
VERBALE n.9/2024

Il giorno 10 Settembre 2024, alle ore 10.00 on line, si è riunito il Comitato Unico di Garanzia - CUG 
INAF, nominato con determinazione del Dirigente dell’Ufficio I “Gestione delle Risorse Umane” n. 60 
del 31.10.2023

Sono  presenti  i  membri  effettivi:  Anna  GIGLIO  “Osservatorio  Astrofisico  di  Catania”,  Silvia 
PIRANOMONTE   “Osservatorio  Astronomico  di  Roma,   Vito  CONFORTI “Osservatorio  di 
Astrofisica e Scienza dello Spazio di Bologna”,  Daniela VERGANI,  “Osservatorio di Astrofisica e 
Scienza  dello  Spazio  di  Bologna”,  Francesca  Romana  PORTA   “Amministrazione  Centrale”, 
Francesca  MARTINES   “Osservatorio  Astronomico  di  Palermo”,  Giuliana  GIOBBI 
“Amministrazione Centrale”.

Sono  presenti  i  membri  supplenti:  Boris  SBARUFATTI   “Osservatorio  Astronomico  di  Brera”, 
Giuseppe DI PERSIO “Istituto di Astrofisica e Planetologia Spaziali di Roma”,  Daniele FULVIO 
“Osservatorio  Astrofisico  di  Catania”,  Fabio  D’ANNA “Istituto  di  Astrofisica  Spaziale  e  Fisica 
Cosmica di Palermo”, Chiara BADIA, “Osservatorio Astronomico d’Abruzzo”,  Stefania PEZZUTO, 
“Istituto  di  Astrofisica  e  Planetologia  Spaziali  di  Roma”,  Marilena  SPAVONE  “Osservatorio 
Astronomico di Capodimonte”.

Sono  Assenti  i  membri  effettivi:   Fiamma  CAPITANIO  “Istituto  di  Astrofisica  e  Planetologia 
Spaziali”,  Clementina SASSO  “Osservatorio Astronomico di Capodimonte”,  Giuseppe ESPOSITO 
“Osservatorio Astronomico di Capodimonte”. 

Sono Assenti i membri supplenti:   Giorgio TOSO “Istituto di Astrofisica Spaziale e Fisica Cosmica di 
Milano”, Silvestra SMERALDI “Osservatorio Astrofisico di Arcetri”,   Giulia MANCA “Osservatorio 
Astronomico di Trieste”.

Sono Inoltre presenti: 
Fabio PRASCA “Presidente del CUG ASI” e Elisabetta CAVAZZUTI “Vice Presidente del CUG 
ASI”. 



Ordine del giorno:

- Incontro sul Benessere Organizzativo CUG ASI
- Approvazione verbale precedente
- Predisposizione risposte richieste del personale
- Proposte per il Piano di Formazione e Performance (mail di Chiara Schettini)
- CUG in tour autunnale
- Questionari gruppo GEP
- Budget missioni e formazione CUG
- Proposte Giornata contro la violenza delle donne
- Varie ed Eventuali

Incontro sul Benessere Organizzativo CUG ASI

E. Cavazzuti e F. Frasca sono presenti grazie ad una buona collaborazione tra i due CUG ASI e INAF.  
Inoltre entrambi fanno parte della rete dei  CUG nazionale.  Elisabetta ha partecipato a una summer  
school  sulle  sfide  ai  tempi  dell’intelligenza  artificiale  organizzata  da  CODIGER   (Conferenza 
Permanente dei Direttori Generali degli Enti Pubblici di Ricerca). Elisabetta fa un riassunto dei temi 
trattati  e  in  particolare  della  relazione  tra  performance  e  salute  e  benessere;  l’importanza  della  
condivisione e della collaborazione; la gestione delle risorse umane come capitale e la necessità di 
strategie di retention per evitare di perdere talenti; la gestione del lavoro agile tra rischi e opportunità. 
Elisabetta C. e Fabio P. ci hanno informato  su iniziative di  welfare che l’ASI sta pensando per il  
personale.
F. Frasca propone un tavolo permanente perché c’è bisogno di luoghi di confronto per mettere a fattor  
comune gli interventi che si fanno nei nostri enti e propongono uno scambio continuo tra i CUG INAF e 
ASI. Tutti i partecipanti sono favorevoli. 

Elisabetta C. ci lascia il riferimento di Tindara Addabbo, docente dell’Università di Modena e Reggio 
Emilia, per approfondire gli argomenti trattati. 
E. Cavazzuti, F. Frasca e F. Porta lasciano la riunione. 
Marilena Spavone lascia la riunione alle 11:30. 

Approvazione verbale precedente

Come di consueto entro una settimana si procederà alla pubblicazione. 

Predisposizione risposte richieste del personale

Si chiarisce la modalità di gestione delle richieste del personale. Ogni mese ci sono tre persone a cui può 
essere assegnato il coordinamento della risposta. 

È stato quasi completato la mappatura delle informazioni all’interno del nostro archivio ed è quasi 
pronta una proposta di aggiornamento che sarà condivisa e discussa. 

Proposte per il piano di formazione e performance

È pervenuta richiesta al CUG di avanzare proposte da inserire nel PIAO. Entro settembre dovremmo 
fornire un feedback in modo da poter rispettare la deadline di rilascio del PIAO 2025-2027  prevista per 
Gennaio 2025. 

CUG in tour autunnale

La prossima sessione è prevista per Firenze. Sono stati individuati due membri del CUG che si sono resi 
disponibili a presenziare alla sessione di Torino: Giuseppe D. e Boris S. 

Condivisione questionario GEP

Si decide di dare ampia diffusione sulla newsletter e canali social del CUG a questionari preparati da 
organizzazioni che si occupano dei temi della diversità di genere nel mondo della Ricerca.



Budget missioni e formazione CUG

Si decide di raccogliere i dati relativi alle spese di formazione e missione dei membri del CUG che 
saranno rese pubbliche. 

Proposte della giornata contro la violenza delle donne

Silvia P.  propone di lanciare una sfida creativa, rivolta a tutti gli istituti, con l'obiettivo di dipingere una  
panchina presente nella propria sede, utilizzando i colori rosso o arcobaleno. Nel caso in cui non fosse  
disponibile una panchina, sarà lasciata libera espressione alla creatività per la scelta dell'elemento da  
decorare. L'iniziativa prevede che ogni istituto fotografi il proprio lavoro e condivida le immagini, al 
fine di valorizzare l'impegno collettivo.

Varie ed Eventuali

La  bozza  del  nuovo  regolamento  CUG  è  già  pronta  e  sarà  condivisa  all’interno  del  CUG  per  
suggerimenti. Anche la bozza del PAP è quasi pronta e sarà condivisa quanto prima. Si ricorda che il  
PAP (Piano di Azioni Positive) è inserito all’interno del PIAO. 

Il  CUG,  insieme  alla  Consigliera  di  Fiducia  e  alla  Psicologa  dello  Sportello  di  Ascolto  sta  
predisponendo una bozza di progetto per proporre alla Dirigenza di ripetere la Giornata sul Benessere 
Organizzativo.

Giuseppe D. propone di fare una proposta per detassare il welfare, e in particolare i sussidi nelle PA, 
così come già avviene in ambito privato. 

Si discute delle ferie solidali e della possibilità di ampliare la platea degli aventi diritto che sembra allo  
stato attuale troppo ristretta  (genitori  con minori  disabili).  Poiché le  ferie  solidali  sono normate da 
CCNL si decide di coinvolgere le sigle sindacali per portare avanti questa battaglia nelle sedi opportune. 

AZIONI

-Proposte Piano della Formazione (Gruppo Valorizzazione e Formazione e Anna G.)
-Condivisione Questionari GEP (Gruppo Social/Comunicazione)
-Budget Missioni (tutti/e gli interessati/e)
-Predisposizioni  manifesto  per  l’iniziativa  della  Giornata  contro  la  violenza  alle  donne  (Gruppo 
Social/Comunicazione)
-Predisposizione Risposte richieste del personale (personale coinvolto tenendo conto della suddivisione 
del lavoro)
-Raccolta di informazioni relative alla detassazione dei sussidi nelle P.A.(Giuseppe D.)
-Ferie Solidali (colleghi/e CUG nominati dai Sindacati)

La riunione termina alle 12:00.

Il segretario verbalizzante: Vito Conforti
La presidente del CUG: Anna Giglio


